

فرعون

شرعی حجت ہو سکتا ہے۔ پھر کس طرح یہ قول قابل استدلال ہو سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس تمام پرمحض ان کے قول کو نقل فرمایا ہے، اس کی تصحیح اور تصدیق نہیں فرمائی۔ یہ عادت اقوال صیبر اور باطلہ دونوں میں جاری ہے۔ نیز قرۃ العین ہرنا، محبوبیہ سے کہنا یہ ہے جو کہ القیمت طلیب معجۃ منی (اور ڈال دی میں نے تجھ پر محبت اپنی طرف سے) کا نتیجہ تھا، اس لیے ہر نومن اور غیر نومن کے اس زمانہ طفولیت میں حضرت مرسی علیہ السلام محبوب اور قرۃ عین تھے، اس سے ایمان فرعون پر استدلال نہایت ہی کمزور ہے، بالخصوص جبکہ اس کے خلاف قواعد کلیہ اور آیات جزئیہ دونوں کھٹے بندوں دلات کر رہی ہوں۔

علیٰ بذالقیاس اس کو آیت قرار دینا بھی اسلام پر دال نہیں۔ ہر وہ شے جس سے جناب باری عزاسمہ کے صفات و افعال و ذات پر کسی درجہ سے استدلال ہو سکتا ہو، وہ آیت ہو سکتی ہے۔ اس میں ذی رُوح ہونے کی بھی شرط نہیں ہے چچا علیک اسلام مشروط ہو۔

قواعد شرعیہ جو کہ طوطی پر اس کے بطلان شاہد ہیں

منلارادباً سنا تارا انسا (ترجمہ) پھر جب انہوں نے
 بالہ وعدہ و کفرنا با کتاب دیکھ لیا ہماری آفت
 مشرکین منلعلیک ینفعلم ابانہم کہ بڑے ہم یقین لائے
 لسنارادبنا سنا تارا انسا اللہ انہ اللہ اکیلے پر اور ہم نے
 فدخلت عبادة ونفس
 منانک الکافرون (پ ۵۱۲) چھوڑ دی وہ چیز جن
 کو شریک بتلاتے تھے پھر نہ بڑا کہ کام آئے ان کو یقین لانا
 ان کا جس وقت دیکھ بچے ہمارا عذاب رسم پڑی ہوئی اللہ کی جو
 چل آئی ہے اس کے بندوں میں اور خراب ہوئے اس جگہ فکر
 اس آیت سے قاعدہ کلیہ اور سنت الہی کا پتہ چلتا ہے
 کہ عذاب الہی کے دیکھنے کے بعد ایمان معتبر نہیں رہتا ہے

ام الصوفیاء حضرت شیخ علی الدین بن عربی تدریاً اللہ عزوجل سے ضرب ایک قول میں دعویٰ کیا گیا ہے کہ فرعون نے جب غرق ہوتے وقت اللہ تعالیٰ پر ایمان کا اظہار کیا تو اس کا ایمان قبول ہو گیا تھا اور وہ شہادت سے بکنارہ ہوا۔ شیخ الاسلام حضرت مولانا سید حسین احمد مدنی رحمہ اللہ تعالیٰ ایک استفسار کے جواب میں اس دعویٰ کا تحقیقی جائزہ دیتے ہیں۔ (ادارہ)

ایمان فرعون کے بارے میں جو کچھ شیخ اکبر رحمۃ اللہ علیہ نے لکھا ہے، وہ مجبوراً کرائے کے خلاف ہے۔ استدلال کی سہافت سے شبہ ہوتا ہے کہ غالباً یہ قول ان کا نہیں بلکہ صحابہ بعض علماء کا قول ہے کہ ملاحدہ نے ان کی کتاب میں اپنی طرف سے زیادہ کر دیا ہے۔ بہر حال جو کچھ بھی طاعلی قاری رحمۃ اللہ علیہ نے اس متعال پر رد کے لیے ایک مستقل رسالہ تصنیف کیا ہے جس کو عرصہ ہوتا ہے، میں نے مدینہ منورہ زید شرفا میں دیکھا تھا۔ یہ نہیں معلوم کہ وہ چھپ گیا ہے یا نہیں؟

۱ استدلال میں اولاً امراة فرعون رضی اللہ عنہا کا قول پیش کیا گیا ہے مگر یہ استدلال نہایت کمزور ہے، جس وقت یہ قول ان سے صادر ہوا جب تک وہ خود بھی ایمان نہیں لائی تھیں پھر ان کا عالم انبیا ہونا یا امور مستقبلہ پر مطلع ہونا کسی وقت میں بھی تسلیم نہیں کی جا سکتا اور نہ ان کا کشف والہام کسی نہانے

فلما احتسابنا اذا هم
 منها يريد كفرون لا تركنا وارجوا
 الـ ما ازنت تعرفيه وما سنك
 لعسكر تستلون، قالوا يا ويصنا انا
 كفا حساسين، فبازالت تلاك وعراده
 حث جعلنا حمة اخاميين
 (انبیاء: ۲۵)

گھروں میں شاید تم کو کوئی پوچھے۔ کسے لگے نائے خرابی
 ہماری، ہم تھے گز گار، پھر برابر یہی رہی ان کی فریادیں
 تک کہ ڈھیر کر دیے گئے کاٹ کر بجھے پڑے ہوئے۔

دوسری جگہ ارشاد ہے:
 فذوقوا عذاب قرية امت فسنعها
 يسانها الا توربوا لستنا انسا
 كففنا عنهم عذاب الحنزي
 في الحيوة الدنيا وبعثناهم الى
 حيين (رہ: ۱۰۰-۱۰۱)

ہم نے ان پر سے ذلت کا عذاب دنیا کی زندگی میں اور فائدہ
 پہنچایا ہم نے ان کو ایک وقت تک۔

الغرض عذاب کے دیکھنے کے بعد ایمان لانا نافع دینا
 اس قاعدے کے سہرے صرف قوم یونس علیہ السلام کو مستثنیٰ
 قرار دیا گیا ہے، جس کی وجہ یہ تھی کہ حقیقتاً ان پر عذاب نہیں
 آیا تھا بلکہ حضرت یونس علیہ السلام کی جلد بازی کی بنا پر عذاب
 عذاب نردار کی گئی تھی۔ ادھر حضرت یونس علیہ السلام پر
 اس جلد بازی پر مقابلات متعدد وارد کیے گئے تھے۔ اس
 قاعدے کے کورہ نسا میں مندرجہ ذیل کلمات کے ساتھ شرح
 فرمایا گیا ہے:

وليت التوبة فدين يبدلون اور ایسوں کی توبہ نہیں
 تھیں حق۔ اذا حضر احدکم جو کہے جاتے ہیں
 الموت فقال ان ثبت الجن فلا الذین برے کام، یہاں تک

یسوقون وحکم خداوند کے جب سامنے آجائے
 استعدنا لهم عذاب الیسا۔ ان میں سے کسی کو توبہ
 تو کئے گا: میں توبہ کرتا ہوں اور نہ ایسوں کی توبہ جو کہ مرتے ہی
 حالت کفر میں، ان کے لیے توبہ کرنے تیار کیا ہے عذاب
 دردناک (پہ: ۲۷)

جس نے صاف طور پر ظاہر کر دیا کہ موت حاضر ہو جانے
 کے وقت میں (جب کہ علاماتِ موت ظاہر ہو جائیں اور انسان
 کو عالمِ عیب کی اشیاء دکھائی دینے لگے) توبہ مقبول نہیں
 ہے۔ نہ عذابِ دنیوی ڈور ہوتا ہے اور نہ عذابِ آخرت سے
 رستگاری ہوتی ہے، نیز ان آیات نے صاف طور پر یہ بھی
 ظاہر کر دیا کہ فرعون جس نے، اور اک فریق اور عذابِ الہی کے
 مشاہدے کے بعد ایمان کے کلمات کہے وہ ایماندار عند اللہ
 اور عند الشرح نہیں ہوا اور اس کی توبہ مقبول نہیں ہوئی۔
 اور اک فریق کا مرتبہ ترویجِ غلابِ الہی اور دیت یا سچ لہذا
 سے بعد کا ہے جب کہ رویت ہی سے ایمان کا نفع دینا
 ممنوع ہوجاتا ہے تو اور اک عذاب سے بدرجہ اولیٰ ممنوع ہوگا۔
 حضرت موسیٰ کا فرعون اور فرعونین کے لیے بددعا میں ارشاد
 فرماتا فلا یؤمنوا حتی یروا العذاب الالیم خود اس کے
 لیے شاہد مدل ہے۔ اگر ایسے وقت میں ایمان نافع ہوتا تو اس
 بددعا کے کوئی معنی نہیں تھے، حالانکہ یہ دعا مقبول ہوئی اور
 فرمایا گیا، قد اجیببت دعوتکمما اور اس بددعا کا بھی اثر تھا
 کہ فرعون نے مرتے وقت تک ایمان قبول نہ کیا، بلکہ حال انہ
 آیات سے جو حکم اور قلعہ خداوندی مفہوم ہوتا ہے وہ نہایت
 قوی ہے اور فصوص الحکم میں جو استدلال ذکر کیا گیا ہے وہ اس
 کے مقابلے میں کوئی بھی وقعت اور قوت نہیں رکھتا۔
 غور فرمائیے۔

فرعون کے متعلق آیتِ خصوصہ بھی جو یہی کی تائید کرتی ہے
 سورۃ ہود (علیم السلام) رکوع ۹ میں فرمایا جاتا ہے۔

ولم تدرسلنا برس باياشنا (ترجمہ) اور البتہ ہم بھیج
وسلطان مسين الى فرعون
وسلوانه فاتبعوا امر فرعون وسا
امر فرعون برشيد بعنهم فرمہ
يوم القيامة فتوزجده النار
وبس اس الوردة السوداء واشبعنا
في هذه لعنة ذبوم القبيصة
بش اور ہمیں بات فرعون کی
الرفد المرغود۔

کچھ کام کی۔ آگے بڑگا اپنی قوم کے قیامت کے دن پھر
پینپائے گا ان کو آگ پر اور بڑا گھاٹ ہے جس پر پینچے،
اور تیکھے سے متی رہی اس جہاں میں لعنت اور دن قیامت
کے کبھی، بڑا انعام ہے جو ان کو ہلا

آیت مذکورہ بالا بقدم قرآن کے جملے پر غور کریں اگر
اسکا ایمان عند مشہ معتبر ہوتا ہے تو دوزخ کے وارد کرنے
میں وہ سب سے آگے آگے کیوں ہوتا اور دنیا و آخرت میں
لعنت کیوں اس پر کی جاتی، بالخصوص صاحب قصص کے اس
قول کی بنا پر فقہانہ طاهر الامطہ السین فیہ شیئ من
العیق لانه قبض عنہ ایمان قبل ان یکتب شیئا
من الاثام والاسلام یجب سابقہ (فرعون دنیا سے ظاہر
اور مطہر ہوا، اس کے اندر کوئی گناہ نہیں رہا۔ کیونکہ اس کی موت
قبل اس کے کہ کچھ گناہ کرے ایمان کے ساتھ ہو گئی اور اسلام
مقابل گناہوں کو محاذ قطع کر دیتا ہے) تو اس آیت کے کوئی
معنی ہی نہیں ہوتے اور بالکل ہی ناقض لازم آتا ہے۔

نوٹ: یہ تاویل کرنا کہ ضمیر صرف لاد کی طرف راجع
میں فرعون اس میں داخل نہیں ہے، خلاف عربیت اور غلط
سان محل ہے بالخصوص جبکہ بقدم اور قومہ کی ضمیر خصوصیت
کے ساتھ فرعون ہی کی طرف راجع ہوتی ہے، اس لیے لاد
کی ضمیریں مجروح کی طرف ہی ماند ہوں گی۔

نیز یہ تاویل کہ وہ اپنی قوم کو تو داخل فی النار لاد

گا مگر خود داخل نہیں ہوگا بالکل غلط ہے۔ اگر اس کا امر بالصیغ
معصیت نہیں رہا تھا اور اسلام نے حسب ارشاد مجیب
ما قبل کوشہ کو مٹا کر دیا تھا، تو پھر یہ جزا بقدم قرآن کیوں
دی گئی اور وہ اگر کار کیوں بنایا گیا اور جب کہ وہ ظاہر اور
مطہر نہیں فی شیئ من العیق ہے ترقیامت میں یہ معاملہ کیوں
ہے، ایسے لوگوں کے لیے تو ارشاد کیا گیا ہے، لایسعون
حسیسہما یزدوزخ کی گری اور تخیض زفر و شیت وغیرہ سیرۃ
سبعین سنہ تک پہنچتی ہے، کیا اس ایلا د قوم میں وہ خود مذاب
میں مبتلا نہیں ہوگا۔ سورہ قصص رکوع ۴ پارہ ۲۰ میں ہے:

واستکبر کھود وجنودہ فی الارض اور بڑائی کرنے لگے وہ
بعیر الحق و ظنوا انہم الی لا اور اس کے شکر تک
یرجعون فسخنا ذنابہ وجنودہ فنبینا
حموف السیر فانظر کیف
کان عاقبة الظالمین، ورجلنا
حموا انہم یدعون الی النار
ویوم القیامۃ لا ینصرون واشبعنا
حموف فی هذه الذبیالۃ ویوم
القیامۃ حموف من المضریحین۔

ان کو دنیا میں سود کھلیا
کیسا انجام ہوا گناہوں کا اور کیا ہم نے ان کو پیشا کر بلا تے
ہیں دوزخ کی طرف اور قیامت کے دن ان کو مدد نہ ملے گی اور کچھ
رکھ دی ہم نے ان پر اس دنیا میں پھٹکار اور قیامت کے دن
ان پر رانی ہے۔

ان آیات پر غور فرمائیے، اشک بار کی معصیت میں
فرعون کی نسبت خاص طور پر ذکر کی گئی اور پھر مابعد کی ضمیریں
مجموعہ کی طرف ماند کی جارہی ہیں نیز انہم یدعون الی النار
کا حقیقی مصداق خود فرعون ہے، اس کے علاوہ لوگ تو ثانیاً
وبالعرض ہوں گے اور ان سب کو قیامت میں متبرج فرماتے
ہیں، کیا ایمان اور اس کے آثار کے ہوتے ہوئے یہ جو ہمیں
مترتب ہو سکتی ہیں، آیت :-

الشریعتہ اکیڈمی کے زیر اہتمام مضمون نویسی کا پہلا سہ ماہی انعامی مقابلہ

عرشہ: ”کیا اسلامی قوانین انسانی حقوق سے متصادم ہیں؟“

مقابلہ میں صرف دینی مدارس کے طلباء حصہ لے سکتے ہیں۔ اہل السنۃ والجماعۃ کے کسی بھی کتب خانے سے تعلق رکھنے والے مدرس کے طالب علم مستمم مدرس کی طرف سے اپنے طالب علم ہونے کی تحریری تصدیق کے ساتھ مضمون بھجوا سکتے ہیں۔ مضمون ”الشریعتہ“ کے چھ تا آٹھ صفحات پر مشتمل ہو۔ جذباتیت اور لغاضل سے گریز کرتے ہوئے منطقی استدلال کے ساتھ اپنے موقف کا اظہار کیا گیا ہو اور ۱۵ جرن تک اکیڈمی کو موصول ہو جائے۔

پروفیسر غلام رسول عدیم، حافظ مقصد احمد ایم اے اور پروفیسر حافظ عبید اللہ عابد پر مشتمل بورڈ اول، دوم اور سوم آنے والے مضامین کا فیصلہ کرے گا اور بورڈ کا فیصلہ آخری ہوگا۔

اول آنے والے مضمون پر دو سو روپے کی کتب اور ایک سال کے لیے ماہنامہ ”الشریعتہ“، دوم آنے والے مضمون پر ڈیڑھ سو روپے کی کتب اور ایک سال کے لیے ماہنامہ ”الشریعتہ“، سوم آنے والے مضمون پر ایک سو روپے کی کتب اور ایک سال کے لیے ماہنامہ ”الشریعتہ“ بطور انعام جاری کیا جائے گا اور تینوں مضامین ماہنامہ ”الشریعتہ“ میں شائع کئے جائیں گے ان شاء اللہ العزیز۔

منجانب ڈائریکٹر الشریعتہ اکیڈمی ۰ پوسٹ بکس نمبر ۳۳۱ ۰ گوجرانوالہ

بھی بالاتفاق اس مراخذے میں داخل ہے۔
حضرت شیخ اکبر بہت بڑے پائے کے بزرگ ہیں اور بہت بڑے محقق ہیں، اس لیے یہ قول یا تو درحقیقت ان کا ہے ہی نہیں بلکہ ان کی تصانیف میں طالعہ نے چھپا کر کے داخل کر دیا ہے جیسا کہ امام العارفین شیخ عبدالوہاب شمرانی اور دیگر اکابر کے اقوال سے معلوم ہوتا ہے اور اگر ان کا قول ہی ہو تو یقیناً اس میں ان سے خطا ہوئی ہے۔ وہ بڑے ہی مگر معصوم نہیں ہیں، اس لیے جہود کا قول صحیح ہے۔

حدیث قوی میں وارد ہے کہ اس کے اس قول کے تحت میں حضرت جبریل نے دریا سے گاڑا نکال کر اس کے سبز میں بھر دیا کہ میں رحمت خداوندی اس کی نگرانی کا رہنما بن جائے، (بخاری ان تہذیب کے تحت) ان کا یقیناً ان کا یقیناً (باقی صفحہ پر)

نوشتہ، انہ سبحانہ ساسکدا
و حقائق سوال فرعون سؤل العذاب
استانیر منون علیہا عند واقعیان
و بیوم تتقوم الساعة اذ خلخال فرعون
اشد العذاب۔ (رمیں، پ ۲۲)

پھر بچایا رومی کو اللہ نے بڑے داؤں سے جو وہ کرتے تھے اور ان پر فرعون والوں پر یہی طرح کا عذاب، وہ آگ ہے کہ دکھلا دیتے ان کو صبح اور شام اور جس دن قائم ہوگی قیامت، حکم ہوگا، داخل کر دو فرعون والوں کو سخت سے سخت عذاب میں۔

حضرت شیخ کی یہ تاویل کہ آل فرعون میں خود فرعون داخل نہیں ہے، قرآن کے حوادے کے خلاف ہے۔ فرمایا جاتا ہے، اعصموا آل داؤد شکراً (آلہ) میں بالاتفاق حضرت داؤد فرمایا میں، اس طرح آیت ولقد اخذنا آل فرعون بالتسبیح (آلہ) (سورۃ اعراف) میں فرعون